

党建“红绣针”串联基层治理“千条线”

——新桥街道以党建引领集聚多元社会力量、创新党建服务案例

行走在新桥街道新二社区，对比过去，发现汽车停车位更充裕了、公共晾衣架更多了、巷道里的电动车摆放更整齐了、充电桩也不再需要争抢了。新二社区的每一项治理与提升，变化细而无声，都在改变老百姓对基层工作的印象，都带给居民实实在在的获得感。这是新桥街道以党建引领集聚多元社会力量、创新党建服务的一个缩影。

“城市管理应该像绣花一样精细”。为破解社区治理难题，新桥街道以新二社区为试点，以“四个行动”用好党建引领指挥棒，建立社区治理“大综治+大服务+大督查+大智慧”四大工作体系，实现减员增效、多元共治，凝聚起各类治理主体的强大合力和协同效应。如今在新二社区，越来越多的市民从过去“站着看”到“跟着干”，积极参与社区治理，社区面貌焕然一新。

靶向施策，“四个行动”用好党建引领指挥棒

在基层治理过程中，容易造成工作“分散化”和“碎片化”的问题，部门间沟通协同不够高效。新桥街道通过召开党群联席会议、到各个社区调研走访，分级分类梳理基层治理的五大痛点——“慢”“推”“散”“难”“缺”。

为破解基层治理工作“碎片



新桥街道以党建引领集聚多元社会力量创新党建服务。

化”问题，进一步强化党组织对各类基层组织的全面领导，新桥街道以问题为导向，靶向施策，以“四个行动”用好党建引领的指挥棒，更好将党的政治优势、组织优势转化为治理效能。

一是科学制定工作方案，出台《新桥街道党建引领社区治理实施方案》，明确9大类30项重点工作，做强社区大党委枢纽。二是分级分类梳理社区专职工作者、街道职能部门下沉队伍和社会力量共三大类社区治理力量、社会力量参与社区治理的服务，形成《新桥街道党建引领社区治理问题台账》。三是细化工作权责清单，严格规范下放事项的审批权限和流程，对社区有能力承担，且有必要常态化下放的事项，提请街道党政联席会议审议。四是完善社区大党委工作机制，制定《新二社区“大党委”议

事制度》，与新二股份合作公司、物业管理公司、新桥商会及13家非公企业结成共建单位，并签署共建协议书。同时，积极引导共建企业参与社区治理、履行社会责任。

同心同向，“四大体系”盘活社区治理一盘棋

有了行动纲领，工作势如破竹。新桥街道按照“智慧化突破、综合型治理、战区式指挥”的思路，稳步加快推进综合网格改革试点，深化“大综治+大服务+大督查+大智慧”四大工作体系。通过“居民吹哨、网格报到”“企业吹哨、部门报到”“社区吹哨、督查报到”的三大“吹哨报到”工作模式，以全流程闭环管理打通服务群众、企业“最后一公里”。

其中，“大综治”即充分发挥社区党委的领导核心作用，由社

区党委书记担任综合网格第一责任人，通过优化网格划分、打造“战区式指挥”巡整队伍、建立巡整队伍工作机制、完善大参与制度、建立大执法整治清单、优化矛盾纠纷源头化解机制等，做到“小事不出网格、大事不出社区”，实现“齐联动”。“大服务”即构建党建引领企业服务菜单（共9大类43项）和新桥街道党建引领居民服务菜单（共7大类48项）两大“菜单式”服务清单，利用党群服务中心、企业居民微信群等“线上+线下”形式，打造“多元”志愿服务队伍，为企业和居民提供“团队式”多样化服务，实现“聚合合力”。“大督查”即建立起新桥街道“大督查”考核组，将督查事项分为市、区、街道重点督查督办事项及社区需协调解决的重点事项四大类，落实“社区吹哨、督查报到”工作机制，实现“提效能”。“大智慧”即依托“宝平安”社会治理智能化平台，达成社区治理一网统管、社区党建一网统领、公共服务一网统合，以信息化建设助力基层智慧网格治理，实现“统全局”。

专家点评

以创新党建服务实现基层治理“最优解”

新桥街道践行以人民为中心的发展理念，通过“四个行动”“四大体系”，以党建引领集聚多元社会力量、创新党建服务，推动社会治理重心向基层下移。这是党的二十大精神在宝安落地生根的生动实践。

“党建引领，一核多元”的治理“最优解”。新桥街道深化“大综治+大服务+大督查+大智慧”四大工作体系，充分发挥社区党委的领导核心作用，统筹多方力量，形成“党建引领 一核多元”共建共治共享的社会治理格局。

“靶向施策，精准治理”的机制“最优解”。新桥街道通过科学的顶层设计，构建“大综治+大服务+大督查+大智慧”四大工作体系，破解基层治理难题。

“聚焦需求，多元服务”的服务“最优解”。分级分类梳理企业、居民服务清单，让广大群众按需“点单”预约服务。通过“团队式”多样化服务、打造“多元”志愿服务队伍等举措求得为民服务“最优解”。

宝安区委党校 刘敏



扫码阅读
案例全文

“党建+中医药”服务群众守护健康

——沙井街道“党建+中医药守护健康服务群众”项目案例

为发挥党群服务体系优势补足沙井健康服务缺口，沙井街道打造中医药传统文化党群服务品牌“党建+中医药守护健康服务群众”项目，构建以党群服务中心、安心驿站等重要节点组成的“15分钟党群服务圈”，围绕中医药健康、心理健康、健身运动等方面开展中医药健康特色活动。

守正创新让中医药健康文化走进千家万户

自2020年开始，沙井街道一直秉承“党建引领、服务群众、传承精华、守正创新”理念，致力于依托“15分钟党群服务圈”各重要节点推广中医药健康文化，突出“建阵地、强活动、亮特色”，建成了占地三千平方米、种植上百种中草药植物的社区“百草园”，建设了深圳第一个社区百草园中医药体验馆。同时，依托辖区优质中医医疗资源，精心打造以国医大师石学敏院士为首的权威专家团队，举办中医药健康文化高峰论坛，并走进社区开展专家义诊咨询，依托社康中心，提



将中医服务送到家门口。

供基层健康特色服务项目。

考虑到沙井街道是产业重镇，辖区企业多，产业工人多，项目还从沙井务工基数大的特点出发，立足园区党群服务中心服务功能，联合街道人才服务站，为企业员工量身打造，开展中医药健康服务人才专场。

如今，听一场中医药健康文化讲座，了解中医药的起源和发展；在家门口的“百草园”，识百草

制香囊；在社区广场跳一段八段锦，养成良好的生活习惯……中医药健康文化正逐步走进沙井群众心中。

系列活动为市民搭建中医药健康平台

沙井街道“党建+中医药守护健康服务群众”项目为市民搭建了了解中医药健康文化的平台，让中医药健康文化走进千家

万户。该项目突出党建引领基层治理，强调“党建+中医药”服务模式守护群众健康，在疫情防控常态化环境下，充分发挥了党群服务体系优势补足区域性的健康服务缺口。“党建+中医药”的医院党组织与机关党组织结对共建模式起到了示范性作用。

“小项目”连着“大民生”，“小细节”成就“大幸福”。自2020年以来，三年间已累计开展940场次系列活动，服务群众近3万人次，中医专家义诊、中医适宜技术体验等项目深受居民喜欢。以活动为载体，促进服务阵地互联互通，在辖区形成了较为成熟的“中医药健康服务圈”。社区居民可就近学习中医药知识和参与健康服务项目，在中医药健康义工带动下，居民的中医药保健知识和利用中医药知识预防与控制疾病能力明显提高。

专家点评

党建引领，助力中医药产业高质量发展

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。

我们要坚持学以致用，把中医药作为独特的卫生资源、潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源、优秀的文化资源和重要的生态资源等，融入经济社会发展全局、卫生计生改革发展大局中去推进，使中医药在深化医改、维护人民健康、改善民生中的作用越来越重要，在服务经济社会、转变经济发展方式、推动经济发展中的作用越来越凸显。

新时代，新征程。在党建引领下，中医药产业发展必将拥有更广阔的发展舞台和空间，党建也必将助力中医药产业高质量发展。宝安区委党校 谢宁



扫码阅读
案例全文